

《献上今天》圣经深度行

第 26 讲：爱你的仇敌？

在马太福音 5:43-48 记载了有关耶稣爱仇敌的教导，经文如此说：“你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌。’只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样就可以作你们天父的儿子；因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。”路加福音 6 章也有类似的教导：“只是我告诉你们这听道的人，你们的仇敌，要爱他！恨你们的，要待他好！咒诅你们的，要为他祝福！凌辱你们的，要为他祷告！……你们若单爱那爱你们的人，有什么可酬谢的呢？就是罪人也爱那爱他们的人。你们若善待那善待你们的人，有什么可酬谢的呢？就是罪人也是这样行。”

不可否认，这是一段非常有震撼力的教导，耶稣的教导非常的清晰和绝对，就是要爱你的仇敌！相信很多弟兄姊妹即想按照耶稣的教导去爱，可是过不了自己心里那道坎儿；如果不去爱仇敌，又会担心怕亏欠、得罪神！今日与你谈爱仇敌的话题，盼望能够让你更深刻地认识耶稣爱仇敌的教导。

首先，耶稣当时的时代处于罗马统治时期，社会充满各种各样的矛盾——犹太人受到罗马人和犹太人上层权贵的双重压榨，犹太社群普遍弥漫着一股仇恨情绪：不仅仇视外邦人，而且犹太社群内部也相互仇视。在这种情况下，耶稣谈到要爱仇敌，这是由耶稣的本性决定的，因为神就是爱！判断一个人是否能够做到神的爱，关键就是看他对仇人的态度！因为罪人也爱那爱他们的人。

其次，让我们思想谁是仇敌。可能大多数人对仇敌的理解，局限在那些损害到自己尊严、价值或利益的人。上帝“叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”上帝爱歹人也爱不义的人。作为跟随主的人，应该与神同行，没有理由不去爱仇敌，因为在神看来，人都是犯了罪，背离神的人，都需要神的怜悯和拯救。从这个意义上而言，人都活在一个“属于人”的平面上，这也是耶稣教导我们爱仇敌的深层原因。因此，人与人之间需要互相怜悯、互相爱护，而不是互相嫉妒、纷争乃至仇恨。因为神就是爱，爱能遮掩很多的过错。

第三，因为人的软弱和局限，当我们的仇敌是现实生活中的某个人时，我们应该怎么办呢？仍然是：爱。如果我们按照耶稣的要求去爱仇敌，原谅他，为他祷告，在他需要的时候主动帮助他，那我们会彻底放下心里恨人的那根时常伤害我们的刺，这根刺因为我们对仇敌的恨，时常折磨我们，让我们怀有怨恨，没有平安喜乐的生命，阻挡我们幸福快乐的生活！所以，耶稣让我们正确处理与仇敌的关系，不要去恨而是去爱，这并不是让我们吃亏，而是处于对我们的爱，让我们的心得到释放，获得积极向上的人生。相信弟兄姊妹听到过这样一句话，就是“气大伤身”。在我们周围也有很多人因为生气或无端对人的恨，最后让自己的生命受到极大亏损。在这里，耶稣通过爱仇敌的教导，让我们能够战胜自我人性的局限，不被自己的血气所胜；这也是基督教信仰的魅力所在。愿神赐我们爱仇敌的心，为自己、为神，因为我们不是与属血气的争战！